

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.101 по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук, ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Пискарева Антона Вячеславовича
на тему «Трансформация механизмов «зеленого» финансирования для
обеспечения национального экологического благополучия», представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки)**

Глобальный рост значимости экологических рисков делает неэффективное использование ресурсов источником прямых издержек и угрозой для устойчивости компаний. В этом контексте «зеленая» трансформация становится стратегическим приоритетом Российской Федерации, нацеленным на укрепление долгосрочной конкурентоспособности экономики путем снижения затрат, связанных с негативным влиянием на состояние окружающей среды. Опыт реализации национального проекта «Экология» в 2019-2024 годах подтверждает, что для перехода от начального к зрелому этапу «зеленой» трансформации экономики необходимо решить две взаимосвязанные задачи: обеспечить компании доступом к целевым финансовым ресурсам и создать для инвесторов всех категорий убедительные стимулы для предоставления таких ресурсов. Таким образом, совокупность обозначенных причин обуславливает потребность в глубокой трансформации принципов и механизмов «зеленого» финансирования в практике российских компаний.

Поэтому исследование, выполненное А.В. Пискаревым, и посвященное решению проблемы трансформации существующих механизмов «зеленого» финансирования для обеспечения национального экологического благополучия, является весьма актуальным и своевременным.

Диссертационная работа характеризуется четкой логической структурой, что подтверждается обоснованным выведением цели исследования из сути научно-практической проблемы, а также составом сформулированных задач, образующих последовательный алгоритм для ее реализации. Обозначенные объект и предмет исследования точно очерчивают область научного анализа, обеспечивая его целенаправленность и глубину.

Исследование А.В. Пискарева отличается комплексностью, так как отражает результаты системного анализа научной литературы, проведенного обзора российского и зарубежного опыта в сфере регулирования и стимулирования «зеленого» финансирования, репрезентативную эмпирическую базу, а также корректно примененный эконометрический и методический инструментарий.

Сформулированные положения научной новизны логично вытекают из обобщений исследовательского материала и снабжены аргументированной доказательной базой.

Проведенная автором систематизация преимуществ, рисков и ограничений «зеленого» финансирования в компаниях стала основой для формирования научно-практических рекомендаций по его трансформации в российских условиях. Практическая ценность работы заключается в разработке комплекса мер, направленных как на стимулирование рынка «зеленых» облигаций, так и на развитие квази-инструментов «зеленого» финансирования.

При этом применение предложенных соискателем рекомендаций по трансформации экосистемы «зеленого» финансирования способно сформировать необходимую институциональную среду, в рамках которой становятся возможными и достаточно эффективными изменения на уровне конкретных финансовых инструментов. Также следует отметить необходимый акцент внимания автора на том, что эффективная реализация разработанных предложений требует соблюдения таких ключевых условий: активного участия банковского сектора и назначения на федеральном уровне уполномоченного органа, координирующего «зеленую» трансформацию экономики.

Вместе с тем, ограниченный объем содержательного наполнения автореферата не позволил сформировать целостного представления о полном составе критериев и метрик для оценки эффективности предлагаемых соискателем трансformationных механизмов.

Тем не менее, представленные результаты проведенного исследования позволяют сделать вывод о том, что диссертация А.В. Пискарева на тему «Трансформация механизмов «зеленого» финансирования для обеспечения национального экологического благополучия» полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Антон Вячеславович Пискарев заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 Финансы (экономические науки).

Профессор Базовой кафедры
финансовой и экономической
безопасности ФГБОУ ВО
«Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»,
д-р экон. наук, доцент

ФИ
Вх
«_»
Дмитренко Ирина Николаевна

05 декабря 2025 г.

ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»
115054, Москва, Стремянный переулок, д. 36
телефон: +7 (495) 800-12-00
e-mail: Dmitrenko.IN@rea.ru



П
Сп
А

